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玉溪市民族中学2018——2019学年上学期期末考试
高一年级历史学科试卷
一．选择题（每题2分，共30题，满分60分，每题只有一个正确答案）
1．《说文解字》中说：“宗，尊祖庙也。”这说明维系宗法制的纽带是（    ）
A．血缘关系   B．财产制度    C．宗教信仰    D．地域联系
2.2015年2月19日是农历春节，春节就是农历一月初一。一月古时本来又叫“政月”，到了秦朝为了避皇帝嬴政，就把“政月”改为“正月”，“正”字的读音也为“征”了。这说明皇帝制度的[image: image17.png]


主要特征是(     )
A.中央集权                    B.神权与王权相结合
C.独断性和随意性              D.皇权至上，皇帝独尊
3．汉武帝设十三州刺史，宋太祖设置通判。古代帝王采取这些措施的目的是（    ）
A．分割地方权利    B．监督监察地方    C．发挥文官作用    D．掌控官吏任免
4.公元前127年，汉武帝颁布“推恩令”，规定诸侯王死后，嫡长子可继承封地的一部分，余下的封地分给其他子弟。对这项措施认识正确的是(     )
A.王国取得较大的地方自主权            B.分封制彻底退出了历史舞台
C.专制主义中央集权得以加强            D.解除了王国割据的物质基础
5.“在雅典，公职津贴制实行后，特别是给出席公民大会和公民法庭的公民津贴，使穷人也能从政。公民大会和公民法庭中的人数较以前大为增加。”材料表明公职津贴制的实行（   ）
A.提高了公民的参政热情                   B.使雅典公民摆脱了贫困地位
C.扩大了雅典的公民范围                   D.基本铲除了贵族的政治特权
6.“据统计，当时希腊共有300多个城邦，其中90%左右的小邦都是弹丸之地，人口不超过几千，面积不过几十平方千米或更小。”这段材料能够说明希腊城邦的特点是(　   )
A.独立自治[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




     B.小国寡民      C.封闭保守     D.彼此隔绝
7.公元前449年，罗马公布《十二铜表法》。关于该法，下列说法正确的是（   ）
①是平民对贵族斗争的结果   ②标志古代罗马成文法出现
③协调了罗马公民间的利益   ④限制了贵族随意解释法律
A.①②③      B.①③④     C.①②④          D.①②③④
8.有学者指出，罗马帝国虽然衰亡了，但它却把文明留给了欧洲。这一说法的主要依据是，古罗马（  ）
A.开创了西方人文思想的先河             B.进行了民主政治的最早尝试
C.奠定了西方法律传统的基础             D.提供了治理大国的成功经验
9.1840年的鸦片战争，使“中国的历史进程发生了重大转变”。这主要是因为（ [image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




 ）
Ａ.外国商品开始流入中国       Ｂ.中国闭关锁国政策被打破
Ｃ.君主专制受到严重冲击       Ｄ.中国社会性质发生了改变
10.“中国的革命，当前第一件事便是把中国从‘俄国模式’中解放出来。不是先占城市后取乡村，而是走相反的道路。”这条“相反的道路”的实践始于（     ）
A.八七会议  B.南昌起义  C.创建井冈山革命根据地  D.北伐战争
11.南京在中国近代史上有着极其重要的地位，它见证了中国近代的耻辱和记录了中国人民探索救国救民道路的足迹。下列事件按时间先后顺序排列正确的是（    ）
①签订《南京条约》②渡江战役  ③南京大屠杀  ④南京国民政府的建立⑤太平天国定都A.①③④⑤②  B.①⑤④③②  C.①④③⑤② D.①②③④⑤
12.《清帝逊位诏书》中说:“前因军民起事，各省响应，九夏沸腾，生灵涂炭。”材料中的“军民起事”应指（     ）
A.北伐战争          B.武昌起义         C.南昌起义         D.秋收起义
13.以下为国际工人运动整体发展的示意简图，数字处填入内容对应的分别是（   ）
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A.空想到科学、理论到实践、一国到多国
B.理论到实践、一国到多国、空想到科学[来源:学科网ZXXK]
C.理论到实践、空想到科学、一国到多国
D.空想到科学、一国到多国、理论到实践
14．有誓词称：“国民痛苦，水深火热；土匪军阀，为虎作伥；帝国主义，以枭以张。本军兴师，救国救民；总理遗命，炳若晨星。”誓词涉及的历史事件是（   ）
A．北伐战争    B．辛亥革命     C．抗日战争     D．解放战争15.从专制到民主,从人治到法治，是民主政治发展的必然趋势。近代以来，先进的中国人为之做出了不懈的努力和探索。以下对《中华民国临时约法》、《中国人民政治协商会议共同纲领》、《中华人民共和国宪法》(第一部) 三部法律的表述，错误的是（     ）
A.分别颁布于1912、1949年、1954年
B.分别由南京临时参议院、新政协、全国人大制定
C.分别体现资产阶级民主宪法、新中国临时宪法、社会主义类型宪法性质
D.分别标志着近代民主革命高潮、社会主义制度建立、过渡时期政治建设成就
16.20世纪以来，中华民族经历了三个伟大的三十年的探索与实践。在60年的历史进程中，中国人民在1919、1949、1979 年谱写的历史乐章的主题是（     ）
A.民族觉醒、民族独立、民族崛起       B.民族觉醒、民族振兴、民族独立
C.民[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




族独立、民族振兴、民族觉醒       D.民族振兴、民族独立、民族崛起
17．全面抗战爆发后，在抗日民族统[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




一战线的旗帜下，国共两党合作抗日。国民政府在正面战场组织了多次会战，其中打破日本三个月灭亡中国计划的是（     ）
A．淞沪会战    B．太原会战    C．徐州会战    D．武汉会战
18．“每个人都发来了回电。核心内容是，为了挽救俄国和保持前线部队的安定，我必须退位。我同意了……凌晨1点，我带着一颗因痛苦而沉重的心离开了普斯科夫。我周围到处都是背叛、懦弱和欺骗！”末代沙皇尼古拉二世日记反映的[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




历史事件是（     ）
A．俄国二月革命     B．七月流血事件      C．苏联成立      D．俄国十月革命
19．“人无贵贱皆兄弟，物论多少一秤分。铲除鞑虏建天国，[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




剿灭妖言传真经。”是指中国近代的（     ）
A．洋务运动    B．太平天国运动  C．义和团运动    D．辛亥革命
20．1848年，世界上一种新的社会主义理论诞生，被誉为“沐浴全世界工人的阳光”，这种理论诞生的标志是（     ）
A．《人权宣言》的颁布    B．《共产党宣言》的发表  

C．巴黎公社的建立           D．十月革命的胜利
21. 2017年6月，台湾地区前任领导人马英九到台南市议员谢龙介服务处与干部座谈时表示，现在的台湾选择很有限，蔡当局不要老悬讲一些做不到的摹让民众困惑，他又表示，以“九二共识”与大陆维持互动是可行的。马英九所提到的“九二共识”是指（      ）
A.坚持一个中国原则        B．海峡两岸实行同一种制度
C．海峡两岸实现三通     D．允许台湾居民赴大陆探亲
22．《古城新情调》一文写道：解放就是光明的到来，解放亦是生活的向上，王府百货店挂起了庆祝和平解放的大标语。文中情景发生于（     ）
A．淮海战役胜利后    B．辽沈战役胜利后    

C．渡江战役胜利后    D．平津战役胜利后
23.1845年，美国国会通过一项法案：禁止总统在未经过国会同意拨款的前提下授权建造海上缉私船。总统约翰·泰勒否决该法案，但国会推翻总统的否决。根据美国宪法，随后（   ）
A.这项法案将会自动生效                  B.国会将自行建造缉私船
C.最高法院可废除该法案                  D.总统可再次否决该法案
24.根据美国1787年宪法，众议员名额按照各州人口比例分配，各州人口数“按自由人总数加上所有其他人口的五分之三予以确定”。这一规定违背了《独立宣言》中提倡的（      ）
Ａ、主权在民原则Ｂ、天赋人权原则Ｃ、各州自治原则Ｄ、各州平[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




等原则
25．下图是法国1875年宪法部分修正案(1884年8月14日)发布这些修正案的目的是 
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A．用法律手段确保共和制度  B．否定封建专制制度
C．进一步打击法国封建势力  D．完善三权分立体制
26．汉代的耧车和水排分别属于（     ）
A.播种和灌溉工具       B.播种和冶铁工具
C.耕作和冶铁工具       D.都是交通工具
27．我国瓷器“南青北白”两大系统形成于（    ）
A．西汉   B.唐代  C.东汉 D.宋代
28．汉初规定：商人不许穿丝绸衣服，不许持有武器，不许乘车骑马，不许仕官为吏，不许购买土地。这反映汉初实行（     ）
A．海禁政策　　　　B．抑商政策　　C．奖励农耕的政策　D．禁奢侈
29.造成古代中国封建社会出现“有力者无田可耕，有田者无力可耕”现象的根本原因是（     ）
A．贵族.官僚及豪强霸占良田        B．封建土地制度的存在
C．政府采取不抑兼并的政策         D．地权和劳动者的分离
30.某宪法实现了将“民族的政治统一、自由主义的诉求、工业化的起飞、军人的国家传统与专制集权的法统”融为一体。该宪法是（     ）
A.《权利法案》             B.《美利坚合众国宪法》
C.《德意志帝国宪法》       D.《法兰西第三共和国宪法》 
二．材料题（共3题，满分40分）
31．（14）阅读下列材料，结合所学知识回答问题
材料一 

	国家
	法律文件[来源:学|科|网]
	政体
	国家元首

	英国
	①
	君主立宪制
	国王

	②
	1787年宪法
	民主共和制
	总统

	法国
	法兰西第三共和国宪法
	民主共和制
	③

	德国
	德意志帝国宪法
	④[来源:Z|xx|k.Com]
	皇帝


· (1)西方近代很多国家都制定了很多法律条文，形成了近代民主国家，请根据所学知识依次填充表格。（8分）
①              ②                ③            ④            .
材料二
	条约名称
	条约内容（节选）

	A
	“日本臣民在中国制造一切货物，其于内地运送税……自应享优例豁除。”

	B
	“英国商民……应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例……”


	C
	“大清国国家应允将大沽炮台及有碍京师至海通道之各炮台一律削平。”


· (2)根据表中中国近代史上签订的不平等条约内容（节选），依次写出相对应的条约名称。（6分）
A                   B                  C                     .
32.（14分）阅读下列材料：材料一     余相信美国之政策端在支持自由之民族以抵抗少数武装分子或外来压力之征服企图。                                                     ——杜鲁门致国会的咨文
       美国应该尽力协助世界回复至经济健全的常态…“．美国政府能够尽力缓和局势，协助欧洲走上复兴道路                       ——马歇尔在哈佛大学的演说
        本公约各缔约国……决定联合一切力量，进行集体防御。   

——《北大西洋公约》
材料二    当我们环顾我们所处的世界时，我们美国已经不再处于十分突出的地位或者完全占支配地位了……美国仍然是世界上最强、最富的图家，但是，现在我们面临着这样一种局面，[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




另外四个潜在的经济力量有能力、有人可以在各个方面向我们挑战。 ——尼竞松在堪萨斯城的讲话（1971年7月6日）
(1)根[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




据材料一，概括指出美国战后初期对苏联等社会主义国家采取了什么政策？该政策在政治上、经济上和军事上的具体体现什么？（4分）
(2)根据材料二，指出20世纪六七十年代世界格局发生了怎样的变化？并指出变化出现的原因。在这样的国际背景下，中美关系发生了变化，请举一例加以说明。（10分）
33.阅读材料，完成下列要求。(12分)
材料一:恩格斯阐述了科学社会主义产生的历史过程，指出唯物辩证法使马克思作出了唯物史观和剩余价值学说这两大发现，而两大发现又使社会主义学说从空想变成了科学。文中指出: “这种历史情况也决定了社会主义创始人的观点。不成熟的理论是和不成熟的资本主义状况、不成熟的阶级状况相适应的。                                     ——《反杜林论》
材料二:根据列宁的观点，社会主义革命不仅能够在具有阶级觉悟的[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




无产阶级的高度发达的资本主义国家爆发，它也可以在一个不很发达国家开始，然后再影响其他国家，最终在全世界得以传播。 
                      ——(美) 曼弗雷德·马伊《一口气读完世界历史》[来源:学科网ZXXK]
材料三: 中国革命在斗争方式与发展形式方面，有极可注意的特点，如“革命不可能有夺取‘首都’一击而中的发展形势”，而是“各省农[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




民此起彼落的武装暴动”。                    ——瞿秋白(1927年12月)
(1)材料一中“不成熟的理[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




论”指什么? 根据上述结论简述马克思主义诞生的历史条件。(6分)
(2) 根据材料三并结合所学知识，分析中俄两国分别选择了什么样的革命道路?简要说明两国存在这种差异的原因。(6分)
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一学期期末考高一历史答案
1—5 ADBCA    6—10 BDCDC    11—15 BBAAD    16—20 AAABB

21—25 ADABA    26—30 BBDCC   
31①《权利法案》;②美国;③总统;④君主立宪制

A马关条约；B南京条约；C《辛丑条约》

32．(1)外交政策：“冷战”政策．（2分）体现：提出杜鲁门主义，实行马歇尔计划，成立北约。（6分）
(2)变化：两极格局受到冲击，出现多极化趋势。（2分）原因：欧共体的建立；日本的崛起；不结盟运动的兴起和中国国际地位的提高；（6分）史实：尼克松访华或《中美联合公报》或中美关系正常化。（2分）

33、（1）空想社会主义理论。（2分）历史条件：19世纪中期，工业革命推动了资本主义迅速发展，同时资本主义经济危机周期性爆发；独立工人运动兴起，无产阶级登上历史舞台。（4分，每点2分）
（2）道路：俄国通过城市武装暴动取得革命胜利；中国通过工农武装割据，农村包围城市，最终夺取全国政权。（2分，每点1分）原因：国情不同，俄国是资本主义社会，城市工人阶级力量强大；中国无产阶级力量薄弱。（ 4分，每点2分）
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